
ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ

Υπάρχουν μερικά μόνιμα επιχειρήματα που ανασύρονται κατά καιρούς 
από όσους θέλους να απαντήσουν στην κριτική της λειτουργίας του 
ΠΑΣΟΚ. Τέτοια θέματα είναι η ενότητα, η αμφισβήτηση της ηγεσίας, οι 
δελφίνοι, οι διαφωνίες που δεν εκφράζονται ανοιχτά στα όργανα. Τις 
περισσότερες φορές επίκλησή τους γίνεται με τρόπο δυσφημιστικό και 
υποτιμητικό. Οι δελφίνοι για παράδειγμα είναι όρος που υποδηλώνει 
πρόσωπα χωρίς αρχές αλλά μόνο με προσωπικές φιλοδοξίες. Στόχος 
είναι να δημιουργηθούν διαχωριστικές γραμμές, εχθροί και φίλοι, 
αντίπαλοι κατά των οποίων πρέπει να στραφούν τα μέλη. Στη 
συνδιάσκεψη έπρεπε να υπάρχει απάντηση σε αυτές τις πρακτικές. Πιο 
συγκεκριμένα :

1. Για την Ενότητα
Η ενότητα είναι μία λέξη πολύ χρησιμοποιημένη , ιδίως από εκείνους 
που δυσπιστούν στην άλλη γνώμη, στην ιδιαιτερότητα στην 
πρωτοβουλία. Η ενότητα δεν σημαίνει συγκεντρωτισμό, δεν είναι 
συνώνυμη της ομοιομορφίας, δεν μπορεί να είναι αποτέλεσμα σιωπής. 
Η ενότητα δεν προκύπτει από στασιμότητα. Προκύπτει αντίθετα από 
δημιουργική επικοινωνία, διάλογο μεταξύ των διαφορετικών 
απόψεων, διαδικασίες συμμετοχής, οι οποίες συνθέτουν τις 
διαφορετικές γνώμες, αποδοχή της διαφορετικότητας. Το ΠΑΣΟΚ 
δεν μπορεί να είναι λέσχη συζητήσεων. Πρέπει να είναι δημιουργική 
δύναμη δράσης. Αλλά τόσο η δημιουργικότητα όσο και η δράση 
προϋποθέσεων απόψεις και συνθέσεις.

2. Για την αμφισβήτηση της ηγεσίας.
Αιτία της σημερινής δυσλειτουργίας του ΠΑΣΟΚ ήταν και είναι ένας 
συγκεντρωτισμός που οδηγεί σε υπερεξουσίες της κορυφής και στην 
ελαχιστοποίηση του ρόλου και της συμμετοχής εκείνων που δεν 
εντάσσονται στην ηγετική ομάδα. Η έκταση που παίρνει η 
διαδοχολογία είναι αποτέλεσμα αυτού του συγκεντρωτισμού, του 
αρχηγισμού. Το κύριο και πιο σημαντικό είναι να ξεκαθαρίσουμε τις 
πολιτικές μας κατευθύνσεις και όχι τα πρόσωπα. Τα πρόσωπα 
επιλέγονται με βάση πολιτικές. Ο αρχηγισμός στρέφει όμως τη 
συζήτηση σε λάθος κατεύθυνση.



Δημιουργεί ένα κλίμα ματαιότητας πρωτοβουλιών σε σχέση με την 
πολιτική. Επιβάλλει τη συμμόρφωση. Οδηγεί στην αδιαφορία.

Η διαδοχολογία δεν οφείλεται μόνο σε λάθος εκτιμήσεις για τις 
πολιτικές εξελίξεις. Οταν για δεκαετίες η ζωή ενός κόμματος είναι 
στενά συνδεδεμένη με το πρόσωπο ενός αρχηγού, παρουσιάζεται 
πρόβλημα όταν είναι ορατό ότι ο αρχηγός δεν μπορεί να συνεχίσει 
επ'άπειρο το ρόλο του. Το νέο ΠΑΣΟΚ δεν πρέπει να είναι αρχηγικό.

3. Για τις διαφωνίες με την κυβερνητική πολιτική.
Οποιος διαφωνεί με την κυβερνητική πολιτική πρέπει να παραιτείται. 
Ομως ο υπουργός δεν είναι υπάλληλος. Ο Υπουργός έχει 
συγκεκριμένη υποχρέωση. Να εργάζεται με ελεύθερη κρίση και γνώμη 
για την πραγματοποίηση της κυβερνητικής πολιτικής. Δεν έχει 
υποχρέωση να ομιλεί , να συμπεριφέρεται , να σκέφτεται και να 
εκφράζεται όπως καθορίζουν άλλοι. Γνώμονάς του είναι, να επιτύχει 
την καλύτερη αντιμετώπιση των προβλημάτων της χώρας, να 
ανταποκριθεί στα προβλήματα που απασχολούν τον πολίτη. Η 
ομοιομορφία και η σιωπή δεν είναι ο καλύτερος τρόπος για να 
προωθήσουμε την επίλυση των προβλημάτων που αντιμετωπίζουμε.

4. Για τις διαφωνίες που δεν εκφράζονται στα όργανα.
Τα όσα ανέφερα για την προετοιμασία της συνδιάσκεψης τα είχα 
αναφέρει και υποστηρίξει στη σχετική συνεδρίαση του Εκτελεστικού 
Γραφείου. Επίσης τα επεσήμανα και γραπτώς στον Γραμματέα 
του Κόμματος. Ετσι το επιχείρημα ότι δεν εκφράζονται οι 
διαφωνίες στα όργανα του κόμματος δεν αποδεικνύεται. Ούτε 
ευσταθεί. Το Εκτελεστικό Γραφείο δεν τηρεί πρακτικά. Μια πρακτική 
με την οποία διαφωνώ. Η ανυπαρξία πρακτικών διευκολύνει τον 
οποιοδήποτε ισχυρισμό και προσφέρει σε κάποιους την δυνατότητα 
να υποστηρίζουν ότι δεν υπήρξαν διαφωνίες ή ότι δεν κατατέθηκαν 
συγκεκριμένες απόψεις.


